

отзыв

на автореферат диссертации Соминой И.В. «Теория и методология структурно-динамической гармонизации инновационных процессов», выполненной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

В современных условиях экономического развития мирового сообщества приоритетом является инновационный сценарий. Развитые страны демонстрируют важность и необходимость поиска способов и инструментов стимулирования инновационной активности и укрепления инновационного потенциала. В таких условиях инновационная составляющая экономического развития приобретает стратегическое значение, а субъекты инновационного процесса и инновационной деятельности априори являются стратегически важными участниками хозяйственных отношений, от которых во многом зависит успех экономического развития государства и национального благосостояния. Данные обстоятельства обуславливают актуальность темы диссертационного исследования Соминой И.В.

В диссертационной работе осуществлен комплексный анализ накопленного опыта в части исследования базовых теорий экономических гармоний, проанализирован структурный подход к гармонизации экономических явлений, подразумевающий использование пропорции Фибоначчи (или принципа «золотого сечения»), выделены сущностные признаки явления «гармония» в современной экономике. Автором исследования представлена методология гармонизации инновационных процессов в экономике, которая отражает их высокую сложность и многогранность как в структурно-динамическом, так и в субъектно-институциональном аспектах. Убеждены, что концепция гармонизации инновационных процессов (с. 16), представленная в виде уровневой конструкции последовательно-параллельного сочетания целеполагающего, инструментально-прикладного и оценочно-регулирующего уровней, будет являться объектом повышенного внимания как инновационно ориентированных субъектов, так и органов государственной власти,

чими усилиями формируется климат для успешного протекания инновационных процессов.

Следует также отметить разработанный автором обширный методический аппарат гармонизации инновационных процессов, представленный межсекторальным инновационным балансом, использованием метода динамического программирования в целях обоснования инновационно-технологических решений в реальном секторе экономики, методикой оценки структурно-динамической соподчиненности параметров инновационных процессов в целях их гармонизации и др.

Сформулированные в работе теоретико-методологические положения, выводы и рекомендации соответствующим образом аргументированы, содержат элементы научной новизны и могут быть использованы как в исследовательской деятельности, так и в практике функционирования инновационных систем и их элементов.

В целом, диссертационная работа Соминой И.В. заслуживает, безусловно, положительной оценки, однако акцентируем внимание на некоторых присущих ей неточностях.

Отметим, что в сформированном рейтинге пяти наиболее успешных субъектов (регионов) Центрального Федерального округа по результатам оценки гармоничности видовой структуры затрат на инновации технологического типа за 2010-2014 гг. Белгородская область не числится (с. 30-31). Однако из автореферата диссертации не ясно, каким образом авторские рекомендации учтены в стратегии инновационного развития Белгородской области, и как они повлияли на результативность инновационных процессов, в ней протекающих.

Однако это замечание не снижает высокого уровня проведенного диссертационного исследования. Оно обладает признаками завершенности, лаконичности, актуальности, практической значимости. Полученные в процессе исследования научные результаты отражены в достаточном количестве публикаций. Выполненная Соминой И.В. научно-квалификационная работа содержит изложение новых научно обоснованных экономических решений в соответствующей предметной области, внедрение которых вносит существенный вклад в развитие страны.

Таким образом, диссертационное исследование И.В. Соминой «Теория и методология структурно-динамической гармонизации инновационных процессов», представленное на соискание ученой степени доктора экономических наук, соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней. Сомина Ирина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Декан экономического
факультета ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»,
доктор экономических наук,
профессор, научная
специальность 08.00.01 –
Экономическая теория

19.12.2016 г.

Шевченко Игорь Викторович

Адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

Телефон: +7 (861) 219-95-53

Адрес электронной почты: decan@econ.kubsu.ru

